

馬鈴薯晚疫病介紹

文圖 / 王照仁

馬鈴薯晚疫病是一種由疫病菌引起的病害，主要可侵染茄科作物（如馬鈴薯及番茄）的葉片與莖部，初期受感染植株組織呈現水浸狀褐化病斑，爾後病斑快速擴大並造成組織壞死，嚴重時植株會出現萎凋、葉片焦枯及死亡，嚴重影響作物生長、發育及產量，屬全球性茄科作物之重要病害。該病原菌透過菌絲或卵孢子殘存於馬鈴薯塊莖或其他茄科作物組織中，作為該病害的初次感染源，隨後在田間利用風雨飛濺來傳播孢囊或遊走孢子作為二次感染源，而環境溫度則是重要的調控因子（16-22°C產生孢囊，12-15°C則刺激產生遊走孢子）。因此在低溫與高濕環境下最適合該病害的發生與擴展，而臺灣馬鈴薯晚疫病的發生已有相當長的歷史，早於民國 8 年即被正式紀錄，對國內馬鈴薯栽培業者而言，在產量與品質上為重要限制因子與威脅。現階段臺灣馬鈴薯晚疫病的防治策略仍以化學藥劑防治為主，但由於長期使用農藥易導致農藥殘留及菌株產生抗藥性等問題，因此需要尋找其他防治方法。近年來，國內已有許多專家學者透過作物育種或生物防治等策略，研發出耐 / 抗晚疫病的馬鈴薯品種與相關微生物製劑產品，以期能夠更好地控制疫情。農民則可透過改善栽培技術與適當的肥培管理，提升馬鈴薯抗 / 耐病能力外，對於已經感染的馬鈴薯，需盡速採取對應措施，如施藥或移除罹病植株，可有效降低病害對產量的影響。



▲ 田間馬鈴薯晚疫病感染植株後，受感染葉片初期呈現黃化壞疽病斑（左），而後造成組織褐化死亡（右）